
 
LANDTAGSFRAKTION I DIE FREIHEITLICHEN 

 

ANFRAGE 
zur aktuellen Fragestunde 

des Südtiroler Landtags  
im September 2023                                                    

 
Wir arbeiten für Südtirol? 
 

 

Bereits 2015 wurden die Parlamentarier beauftragt, sich für die Senkung der 
Treibstoffsteuern einzusetzen. Auf meine aktuelle Anfrage „Nr.51/4/2022, Frage 5: 
„Wann wurden welche diesbezüglichen Gesetzesinitiativen oder politische Akte (zur 
Senkung der Akzisen) von den Südtiroler Parlamentariern in Rom eingebracht?“ 
antwortete LH Kompatscher im April 2022 wie folgt: „Diese Information war in der 
kurzen, zur Verfügung stehenden, Zeit nicht verfügbar“. 

1. Hat der LH mittlerweile in Erfahrung bringen können, welche Initiativen und 
politische Akte zur Senkung der Akzisen auf Treibstoff von den Südtiroler 
Parlamentariern in Rom eingebracht worden sind? 
 

Einen Monat nach meiner Anfrage vom April 2022, wurde im Mai 2022 auf Vorschlag 
der SVP-Abgeordneten Tauber, Locher, Amhof, Vallazza, Lanz erneut ein 
Begehrensantrag zur Senkung der Treibstoffsteuern im Landtag eingereicht, mit 
den Stimmen der SVP verabschiedet und dem römischen Parlament übermittelt. 
Darin fordert der Südtiroler Landtag die italienische Regierung und das Parlament 
auf, zusätzliche Maßnahmen zu ergreifen, um die Steuern auf Treibstoffe weiter zu 
reduzieren sowie - umgehend die unter dem Kapitel „Fabrikationssteuer - imposta 
di fabbricazione” aufscheinenden Hilfsmaßnahmen zu überarbeiten und die 
Steuergelder prioritär dort einzusetzen, wo sie aktuell gebraucht werden.  

2. Wie weit sind die beiden Forderungen parlamentarisch vorangekommen? 
 

3. Haben Südtirols Parlamentarier seit dem jüngsten SVP-Antrag 
entsprechende Gesetzesinitiativen oder politische Akte eingebracht? 
 
 

 

 

L. Abg. Andreas Leiter Reber 
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Bozen, 21.09.2023   Herrn L.-Abg. 

Andreas Leiter Reber 

Südtiroler Landtag 

Im Hause 

 
 

  
Bearbeitet von: 

 
 

Zur Kenntnis: Frau Präsidentin 
Rita Mattei 

Südtiroler Landtag 

 

Im Hause 

  

Antwort auf die Anfrage zur aktuellen Fragestunde 90-09-23 
 
Sehr geehrter Landtagsabgeordnete, 
 
ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Anfrage, welche anlässlich der ”Aktuellen Fragestunde” bei der 
letzten Landtagssession vorgelegt und nunmehr schriftlich nachzureichen ist. 
 
1. Hat der LH mittlerweile in Erfahrung bringen können, welche Initiativen und politische Akte zur Sen-

kung der Akzisen auf Treibstoff von den Südtiroler Parlamentariern in Rom eingebracht worden 
sind? 
Sämtliche eingereichte politische Akte sind auf den entsprechenden Seiten des Senats bzw. der Abgeord-
netenkammer für die Öffentlichkeit zugänglich. Entsprechende Suchfunktionen erleichtern auch speziali-
sierte Recherchen. 

 
2. Wie weit sind die beiden Forderungen parlamentarisch vorangekommen? 

Siehe Antwort auf Frage Nr. 1.  
 
3. Haben Südtirols Parlamentarier seit dem jüngsten SVP-Antrag entsprechende Gesetzesinitiativen 

oder politische Akte eingebracht? 
Siehe Antwort auf Frage Nr. 1. 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 

Der Landeshauptmann 
Arno Kompatscher 

(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet) 
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